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ДИДАКТИЧНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ МАЙБУТНІХ 
ФАХІВЦІВ МЕДИЧНОГО ПРОФІЛЮ ШЛЯХОМ РОЗВ’ЯЗАННЯ СИТУАТИВНИХ ЗАВДАНЬ 

У статті досліджується проблема розробки 
дидактичної моделі формування професійної 
компетенції майбутніх фахівців медичного 
профілю шляхом розв’язання ситуативних за-
вдань. Системний, компетентнісний та 
суб’єктно-діяльнісний підходи складають мето-
дологічну основу змісту й процесу професійної 
підготовки майбутніх фахівців на основі 
розв’язання ситуативних завдань. Розкрива-
ється роль кожного з підходів. Визначені чотири 
основних напрями вдосконалення професійної 
підготовки студентів медичних вишів. Описано 
структуру процесу формування професійної 
компетенції. Суб’єктами цього процесу є сту-
денти та викладачі, які беруть участь у реалі-
зації програми професійної підготовки фахівців. 
Предметом діяльності студентів у процесі 
професійної підготовки є стратегія й тактика 
власної діяльності в різноманітних ситуаціях у 
різних системах взаємовідносин з іншими учас-
никами процесу на основі засвоєних алгоритмів 
професійних дій та нормативних знань. Запро-
поноване авторське визначення поняття «про-
фесійна компетентність фахівця». Виділені та 
описані умови формування професійної компе-
тенції: переорієнтація в цілепокладанні від про-
цесуальних аспектів на кінцевий результат; 
надання пріоритету інтерактивним методам 
формування професійної компетенції майбут-
ніх фахівців, зокрема кейс-методу, методам 
ігрового моделювання, проектування; поетапне 
застосування ситуативних завдань, спрямова-
них на формування професійних умінь, 
пов’язаних зі здатністю аналізувати ситуацію, 
моделювати систему професійних дій, проек-
тувати стратегії розвитку лікувального про-
цесу. При навчанні в конкретній ситуації в 
умовах іншомовної діяльності вирішувалися 
наступні завдання: створення умов для моде-
лювання наочного, соціального й психологічного 
змісту майбутньої професійної діяльності, 
пов’язаною з іншомовною діяльністю; розвиток 
професійної компетенції студентів шляхом 
включення в «модель» складних завдань, що ви-
магають для свого вирішення комплексного 
вживання знань з декількох дисциплін, у тому 
числі з іноземної мови; формування здатності 
самостійно діяти та приймати адекватні рі-
шення в різних ситуаціях іншомовного спілку-
вання; розвиток комунікативних якостей і 
соціальної адаптації в іншомовному середовищі. 

Ключові слова: професійна компетенція; 
компетентність; ситуативні завдання;  про-
фесійна підготовка; умови формування профе-
сійної компетенції. 

 

Постановка проблеми. Модернізація 
змісту вищої освіти в Україні безпосеред-
ньо пов’язана з інноваційними процесами 
в організації навчання. Сучасний освітній 
процес неможливий без пошуку та впрова-
дження нових ефективних технологій та 
моделей навчання, які сприятимуть розви-
тку активної та самостійної особистості. 
Формування професійної компетенції май-
бутніх фахівців медичного профілю є ак-
туальним тому, що реформування освіти, 
а також самої медичної галузі, наближення 
її до Європейських та світових стандартів 
зумовлює потребу проведення кардиналь-
них змін, у тому числі й у системі підготов-
ки фахівців. Саме тому необхідно, щоб 
професійна підготовка фахівців одночасно 
забезпечувала високу якість не лише фун-
даментальних, а й гуманітарних знань.  

Проблема формування професійної 
компетенції студентів різних спеціальнос-
тей була об’єктом дослідження у працях як 
багатьох вітчизняних авторів: О.А. Бакає-
вої, В.Д. Борщовецької, В.А. Бухбіндера, 
Є.І. Іванченка, Л.Я. Личко, Є.В. Мірошни-
ченко, С.І. Селіверстова, Н. К. Скляренка,  
а також у працях їх іноземних колег:  
F. Dubin, E. Ostanin, M. Ellis, C. Johnson, 
T. Hutchison, A. Waters, T. Dudly-Evans and 
M. Jo St. John. Незважаючи на наявні до-
сягнення у вирішенні проблеми, питання 
формування професійної компетенції сту-
дентів медичного вишу залишається ще до 
кінця не вирішеним. 

Саме поняття «компетенція» в перекладі 
з лат. Competencia – означає коло питань, в 
яких людина добре обізнана, має знання та 
досвід. Компетенції – це узагальнені спосо-
би дії, що забезпечують продуктивне вико-
нання професійної діяльності, тобто це ви-
моги, що висовуються до рівня підготовки 
майбутніх фахівців [1]. 
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Складовими елементами моделі форму-
вання професійної компетенції майбутніх 
фахівців у контексті суб’єктно-діяльнісного 
підходу до процесу професійної підготовки 
фахівців є: мета, напрямки забезпечення 
дієвості педагогічних умов, сукупність пе-
дагогічних  умов, компоненти, критерії, 
показники, рівні сформованості й готовно-
сті, результат формування комунікативних 
умінь розв’язувати ситуативні завдання (на 
матеріалі дисципліни Англійська мова за 
професійним спрямуванням). Визначено 
сукупність психолого-педагогічних умов, 
які забезпечують технологію формування у 
майбутніх фахівців умінь розв’язувати си-
туативні завдання. 

Поняття «професійна компетентність» 
складається з суб’єктного досвіду, профе-
сійних умінь, особистісних якостей, які, в 
сукупності, забезпечують ефективність 
розв’язання професійних завдань. Ситуа-
тивні завдання – це різновид професійно 
орієнтованих завдань, що характеризуєть-
ся певними процесуальними ознаками, 
зумовленими специфічним для конкретної 
професійної події змістом та націлені на 
формування у студентів умінь оцінювати 
конкретну ситуацію та будувати відповідно 
до засвоєних у процесі навчання типових 
алгоритмів креативну програму професій-
них дій. 

Мета статті. Мета статті полягає в тео-
ретичному обґрунтуванні та практичній 
розробці дидактичної моделі формування 
професійної компетенції майбутніх фахів-
ців медичного профілю шляхом 
розв’язання ситуативних завдань (на мате-
ріалі дисципліни «Англійська мова за про-
фесійним спрямуванням»). 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Методологічну основу змісту й 
процесу професійної підготовки фахівців 
на основі розв’язання ситуативних за-
вдань, як вже визначали раніше, склада-
ють системний, компетентнісний, 
суб’єктно-діяльнісний підходи.  

За допомогою системного підходу про-
цес формування у студентів професійних 
умінь  розв’язувати ситуативні завдання 
можна розглядати як підсистему цілісного 
процесу професійної підготовки фахівця. 
Маючи свою внутрішню структуру й ком-
поненти, ця підсистема підготовки виявляє 
взаємозв’язок зі структурами, до яких вона 
входить. Так, успішність оволодіння вмін-
нями розв’язувати ситуативні завдання 
певним чином забезпечується вивченням 
дисциплін навчального плану, передбаче-
них у системі професійної підготовки фа-
хівців медичного профілю. Зміст курсів 
професійно орієнтованих дисциплін перед-
бачає формування системи теоретичних і 

практичних знань, особистісно й  профе-
сійно важливих для майбутнього фахівця 
якостей, опанування системи умінь і нави-
чок, забезпечення умов для формування 
професійної компетентності фахівця, од-
ним із показників якої і є готовність до 
розв’язання професійних завдань [2]. 

У XXI тисячолітті, якість розв’язання за-
вдань професійної підготовки фахівців у 
вищих навчальних закладах, як ніколи ра-
ніше, визначається рівнем компетентності 
випускника. Це й зумовило звернення до 
компетентнісного підходу  в контексті яко-
го ми і розглядаємо готовність розв’язувати 
ситуативні завдання. Зазначимо, що вве-
дення компетентнісного підходу до норма-
тивного та практичного складника освіти, 
на думку А. В. Хуторського [3], дозволяє 
вирішити проблеми, коли студенти можуть 
міцно оволодіти системою теоретичних 
знань, але відчувають значні труднощі в 
діяльності, що потребує використання цих 
знань для розв’язання конкретних завдань 
або вирішення проблемних ситуацій [4]. 

Компетентнісний підхід має особливу 
важливість у процесі професійної підгото-
вки фахівців, тому що забезпечує змістовні 
й технологічні складові особистісного  та 
професійного зростання. 

Крім того, компетентнісний і системний 
підходи, виступаючи в тісному взає-
мозв’язку, задають цілий ряд параметрів 
дослідження проблеми формування умінь 
розв’язувати ситуативні завдання в кон-
тексті забезпечення цілісної готовності до 
професійної діяльності. 

Особливого значення останнім часом у 
освіті в цілому і, зокрема в медичній освіті, 
набуває суб’єктно-діяльнісний підхід. Оби-
два його компоненти нерозривно пов’язані 
між собою, тому що особистість виступає 
суб’єктом діяльності, що, у свою чергу, по-
ряд з дією інших факторів визначає особи-
стісний розвиток її як суб’єкта. 

Вищою цінністю освіти виступає люди-
на, а вищі цілі й зміст освіти пов’язується з 
її розвитком, соціально-педагогічним захи-
стом, підтримкою індивідуальності, нена-
сильницьким культурним вихованням, 
створенням умов для творчої самореаліза-
ції особистості. Все це актуально і для під-
готовки майбутнього фахівця в системі 
вищої медичної освіти. 

Забезпечення суб’єктності майбутнього 
фахівця в навчально-виховному процесі 
вищого медичного навчального закладу 
вимагає персоналізації професійної підго-
товки, яка орієнтована на формування в 
студента розуміння цінності власного дос-
віду професійного зростання, вміння усві-
домлювати й відстоювати свою власну по-
зицію, виявляти відповідальне ставлення 
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до своєї справи. Персоналізація професій-
ної підготовки передбачає врахування того 
факту, що сприймання інформації, в тому 
числі і професійної, забезпечується індиві-
дуальним світобаченням студента, його 
суб’єктним досвідом. Зміст суб’єктного до-
свіду може бути представлено трьома вза-
ємозалежними між собою елементами: 

 когнітивним компонентом, що вклю-
чає в себе уявлення, поняття та ін.; 

 процесуальним (технологічним) ком-
понентом, до структури якого входять опе-
рації, прийоми, правила виконання дій 
(розумових і практичних); 

 аксіологічним (ціннісним) компонен-
том, що характеризується особистісними 
смислами, цінностями, настановами. 

Суб’єктно-діяльнісний  підхід є визнача-
льним, адже розв’язання ситуативних за-
вдань професійного змісту вимагає не ли-
ше алгоритмізованої діяльності, а виявлен-
ня суб’єктної позиції фахівця. Реалізація 
суб’єктно-діяльнісного підходу забезпечу-
ється низкою факторів, серед яких: про-
блематизація змісту навчальних занять; 
свідоме цілепокладання й планування сту-
дентами поступовості реалізації власної 
програми професійного зростання; засто-
суванням інтерактивних технологій підго-
товки. 

Діяльнісний компонент виявляється й у 
тому, що зміст деонтологічної підготовки 
педагога розглядається не тільки як сукуп-
ність знань, визначених системно, повних і 
достатніх для розвитку готовності до здій-
снення нормативної поведінки в галузі 
професійної діяльності, а також рефлексія 
якості вирішення й їх варіантів, створює 
для майбутніх фахівців умови реалізації 
вольового вибору (особистісних смислів, 
позицій, засобів, стилю поведінки) в різних 
ситуаціях професійної діяльності 
(О. Леонтьев [5], А. Петровський, С. Рубін-
штейн [6]). 

Активні методи навчання дозволяють 

студенту не тільки виговоритися, а й усві-

домити власну позицію та обмеженість 

власної думки, що сприяє природному пра-

гненню до її збагачення. С. Рубінштейн 

переконаний в тому, що професійні якості 

особистості, як і сама особистість форму-

ються в активній діяльності, коли знання, 

уміння та навички не лише проявляються в 

діяльності, але й формуються в ній [6]. 

О. Леонтьєв розділяє точку зору 

С. Рубінштейна і вважає, що діяльність 

зумовлює зміни в психологічних процесах 

особистості на зазначеній стадії розвитку 

[5]. Це в свою чергу спрямовує процес на-

вчання на організацію й залучення студен-

тів до різних видів навчальної діяльності, 

які відповідають специфіці фахової підго-

товки, її змісту, формам та методам. 

Діяльність особистості саме й є тим ме-
ханізмом, який дозволяє перетворити су-
купність зовнішніх впливів у власні, що 
сприяє розвитку самої особистості. Ось 
чому особливого значення набуває враху-
вання мотивації особистості, без вчинення 
якої її розвиток буде стихійним і неповним. 

Таким чином, методологічними підхо-
дами до формування професійних умінь 
розв’язувати ситуативні завдання в кон-
тексті підготовки майбутніх фахівців були 
системний, компетентнісний, суб’єктно-
діяльнісний підходи. Більш детальна хара-
ктеристика використання яких стосовно 
до дослідження представлена в процесі 
розв’язання його конкретних завдань. 

У дослідженні визначаємо такі напрями 
вдосконалення професійної підготовки 
майбутніх фахівців медичного профілю. 

Перший напрям визначається загально-
системними функціями медичної освіти, 
які полягають у створенні навчального се-
редовища, сприятливого для набуття сту-
дентами суб’єктного досвіду розв’язання 
різних за типами професійних завдань, 
зокрема ситуативних, формування комуні-
кативних та корпоративних навичок, тоб-
то такого середовища, яке дозволяє на 
більш високому організаційному рівні фо-
рмувати творчо-професійну спрямованість 
на майбутню діяльність. 

Другий напрям спрямований на дина-
міку інформаційно-діяльнісного процесу в 
бік поширення професійно орієнтованого 
боку, збагачення змісту навчальних дисци-
плін елементами професійної дійсності 
майбутнього лікаря. 

Третій напрям характеризується профе-
сійно-творчою спрямованістю змісту прак-
тико-орієнтованих навчальних дисциплін 
на формування його професійної компете-
нції. 

Четвертий, основний, напрям пов'яза-
ний з упровадженням соціального курсу з 
навчання студентів розв’язанню як типо-
вих ситуативних професійних завдань, так 
і формування вмінь і навичок дій при 
розв’язанні нестандартних ситуацій про-
фесійної діяльності, розвитку вміння здій-
снювати рефлексію власних професійних 
дій. 

Для уточнення педагогічних аспектів 
розуміння поняття «ситуація» викликає 
інтерес семантичне значення терміну. Си-
туація може розглядатися як «сукупність 
обставин, умов, які утворюють ті чи інші 
відносини, обстановку або положення» [7, 
с. 195]. Близьким за значенням є тракту-
вання ситуації як «сукупності зовнішніх 
відносно суб’єкта умов, внаслідок яких 



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

201 

створюються обставини, що змушують йо-
го проявляти відповідну активність» [8, 
с. 325]. 

Класичні уявлення про ситуацію як пе-
дагогічний феномен досліджували В. Ільїн, 
В. Шадриков, С. Тохтабієв тощо. При цьо-
му позиція В. Ільїна вважається відправ-
ною. Він розуміє ситуацію як частину на-
вчально-виховного процесу, яка стимулює 
різносторонню діяльність учнів. У створен-
ні ситуації він бачить спосіб інтеграції на-
вчання з широкими соціальними процеса-
ми та визначає її як одиницю аналізу спо-
собу життя людини. 

Зазначимо, що процес формування в 
майбутніх фахівців професійної компетен-
ції, одним із проявів якої є вміння 
розв’язувати ситуативні завдання, має 
свою структуру. Суб’єктами цього процесу 
є студенти та викладачі, які беруть участь 
у реалізації програми професійної підгото-
вки фахівців медичного профілю [9]. Важ-
ливо, щоб не лише викладач, як це тради-
ційно буває, а в першу чергу сам студент 
свідомо здійснював цілепокладання у своїй 
навчальній діяльності (в умовах навчаль-
них курсів, семінарів, спецкурсів, у період 
практики), тобто чітко уявляв, які елемен-
ти професійної підготовки забезпечують 
формування професійно значимих знань, 
умінь і якостей. Численні психологічні дос-
лідження переконливо доводять, що без 
суб’єктної активності, усвідомленої відпо-
відальності студента як майбутнього фахі-
вця неможливо сформувати професійну 
компетентність фахівця будь-якої галузі. 

Предметом діяльності студентів у проце-
сі професійної підготовки є стратегія й 
тактика власної діяльності в різноманітних 
ситуаціях (вибору, ризику, конфлікту) в 
різних системах взаємовідносин з іншими 
учасниками процесу на основі засвоєних 
алгоритмів професійних дій, нормативних 
знань тощо. Звідси витікає глобальна мета 
професійної підготовки фахівців різнома-
нітних галузей забезпечити високий рівень 
професійної компетентності, що певною 
мірою виявляється також і в умінні 
розв’язувати різні типи ситуативних за-
вдань. 

Реалізація системного підходу забезпе-
чує цілісне функціонування системи про-
фесійної підготовки майбутніх фахівців, 
що об’єднує вихідні компоненти в межах 
навчальної діяльності: цілепокладання, мо-
тивацію, вирішення навчальних та профе-
сійно орієнтованих завдань, способи дій, 
контроль і самоконтроль з боку студентів і 
викладачів за рівнем сформованості вмінь 
розв’язувати ситуативні завдання. Від уз-
годженості та взаємодії всіх елементів сис-
теми, зв’язків між ними залежить кінцевий 

результат. Системоутворюючим чинником 
означеної системи підготовки майбутніх 
фахівців до розв’язання професійних за-
вдань виступають віддалені та найближчі 
цілі навчання, які на кожному з етапів на-
бувають свого значення [10]. Саме мета 
додає єдину спрямованість усім компонен-
там процесу підготовки і вже цим поєднує 
їх. 

Спираючись на дослідження вчених, які 
займалися проблемою визначення компе-
тентності, в дослідженні приймаємо таке 
визначення: професійна компетентність 
фахівця – це інтегроване особистісне утво-
рення, що складається з суб’єктного досві-
ду, знань, професійних умінь, особистих 
якостей, які в сукупності забезпечують 
ефективність розв’язання професійних 
завдань. Важливим показником рівня 
сформованості професійної компетентності 
є готовність до розв’язання ситуативних і 
стратегічних завдань у різноманітних си-
туаціях професійної діяльності. 

Серед умов формування професійної 
компетенції майбутні фахівців засобами 
системного підходу ми виділяємо такі: пе-
реорієнтація в цілепокладанні від процесу-
альних аспектів на кінцевий результат; 
надання пріоритету інтерактивним мето-
дам формування професійної компетенції 
майбутніх фахівців, зокрема кейс-методу, 
методам ігрового моделювання, проекту-
вання; поетапне застосування ситуатив-
них завдань, спрямованих на формування 
професійних умінь, пов’язаних зі здатністю 
аналізувати ситуацію, моделювати систему 
професійних дій, проектувати стратегії 
розвитку лікувального процесу. Найефек-
тивніше й комплексно досягалася мета з 
формування професійно важливих якостей 
фахівця. При навчанні в конкретній ситу-
ації в умовах іншомовної діяльності вирі-
шувалися наступні завдання: 

Створення умов для моделювання наоч-
ного, соціального та психологічного змісту 
майбутньої праці лікаря, пов’язаною з ін-
шомовною діяльністю; 

Розвиток професійної компетенції сту-
дентів шляхом включення в «модель» скла-
дних завдань, що вимагають для свого ви-
рішення комплексного вживання знань з 
декількох дисциплін, у тому числі з інозем-
ної мови; 

Формування здатності самостійно діяти 
й приймати адекватні рішення в різни си-
туаціях іншомовного спілкування; 

Розвиток комунікативних якостей і со-
ціальної адаптації в іншомовному середо-
вищі; 

Формування у студентів професійних 
умінь у майбутній галузі пов’язане в першу 
чергу не з матеріально-предметним, а з 



ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)    Серія «Педагогічні науки». Випуск № 3.2020 

202 

інтелектуальною діяльністю, що обумовлює 
необхідність розробки ідеальних (нематері-
альних) засобів навчання розв’язанню 
професійно орієнтованих завдань. Серед 
ідеальних засобів науковці виокремлюють 
«засоби знань» (репрезентують декларатив-
ні знання) й «операційні засоби» (репрезен-
тують процедурні знання). Серед останніх 
можна виокремити ті, які можливо вико-
ристовувати в процесі професійної підго-
товки лікаря, інтелектуальні карти, опорні 
логіко-графічні схеми, структурно-
функціональні моделі, покрокові карти дій 
тощо, тобто ті, які давали змогу поетапно 
формувати у студентів розумові дії. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Підсумовуючи викладене, 
зазначимо що аналіз досліджуваної про-
блеми виявив наступне. По-перше, резуль-
тати аналізу наукових досліджень засвід-
чили, що в процесі професійної підготовки 
майбутніх фахівців медичного профілю 
приділяється недостатньо уваги форму-
ванню професійних умінь розв’язувати 
ситуативні завдання, що не дозволяє здій-
снювати ефективну підготовку фахівців до 
майбутньої професійної діяльності. По-
друге, аналіз теоретичних засад професій-
ної підготовки майбутніх фахівців медич-
ної галузі підтвердив наше припущення, 
що означений процес являє собою інтегра-
тивну систему, яка поєднує відносно само-
стійні, але взаємозалежні та взаємозумов-
лені системи підготовки. Перспективи по-
дальшого вивчення потребують питання, 
пов’язані з вдосконаленням програм та 
навчальних посібників.  
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DIDACTIC MODEL OF PROFESSIONAL COMPETENCE FORMATION OF THE FUTURE MEDICAL 
SPECIELISTS BY MEANS OF SITUATIONAL TASKS SOLUTION 

Summary. Introduction. Formation of professional 
competence of future medical professionals is relevant 
because the reformation of education and medicine, bring-
ing them closer to the European and world standards, 
requiring radical changes, including the system of train-
ing. 

Analysis of publications. The problem of formation of 
professional competence of students of different special-
ties was the object of research in the works of many na-
tive authors: Bakaeva O.A., Borshchovetskaya V.D., 
Buchbinder V.A., Ivanchenko E.I., Lychko L.Ya., Mirosh-
nichenko Ye. V., Seliverstov S.I., Sklyarenko N.K., as well 
as in the works of their foreign colleagues: Dubin F., 
Ostanin E., Ellis M., Johnson C., Hutchison T., Waters A., 
T. Dudly-Evans and M. Jo St. John. 

Purpose. The purpose of the article is to substantiate 
theoretically and to develop practically a didactic model of 
forming the professional competence of future medical 
professionals by solving situational problems (on the 
material of the discipline “English for Professional Purpos-
es”). 

Results. Systemic, competence and subject-activity 
approaches form the methodological basis of the content 
and process of training of future specialists based on the 
solution of situational tasks. The role of each approach is 
revealed. Four main directions of improving the profes-
sional training of students of medical universities are 
identified. The structure of the process of formation of 
professional competence is described. The subjects of this 
process are the students and teachers who take part in 
the implementation of the professional training program. 
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The subject of students' activities in the process of train-
ing is the strategy and tactics of their own activities in 
various situations in different systems of relationships 
with other participants in the process based on the 
learned algorithms of professional actions and normative 
knowledge.  

Originality. The author's definition of the term “profes-
sional competence of a specialist” is proposed. The condi-
tions for the formation of professional competence are 
considered and described: reorientation in determining 
the goal from the procedural aspects to the final result; the 
priority of interactive methods for the formation of profes-
sional competence of future specialists, namely, case 
method, methods of game modeling and design; step-by-
step use of situational tasks, aimed at the formation of 
professional skills related to the ability to analyze the 
situation, to model the system of professional actions, to 
design strategies for the development of the work. When 
training in a specific situation in the conditions of foreign 
language activities, the following tasks were solved: creat-
ing conditions for modeling the demonstrative, social and 
psychological content of a future profession related to 
foreign language activities; development of students' 
professional competence by including complex tasks in the 

“model” that require complex use of knowledge of several 
disciplines for their solution, including foreign language; 
formation of the ability to act independently and make 
adequate decisions in different situations of foreign com-
munication; development of communicative qualities and 
social adaptation in a foreign language environment. 

Conclusion. The results of the analysis of scientific re-
search showed that in the process of professional training 
of future medical professionals insufficient attention is 
paid to the formation of professional skills to solve situa-
tional problems, which does not allow effective training for 
future professional activities. Analysis of the theoretical 
foundations of professional training of future medical 
professionals confirmed our assumption that this process 
is an integrative system that combines relatively inde-
pendent, but interdependent training systems. 

Keywords: professional competence; competence; sit-
uational tasks, professional training; conditions for pro-
fessional competences forming. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ВОЛІ У НАВЧАЛЬНІЙ РОБОТІ ЗІ СТУДЕНТАМИ-ПСИХОЛОГАМИ 

У статті висвітлені особливості та хід за-
стосування дослідницького підходу до вивчення 
волі у навчальній роботі зі студентами-
психологами. Здійснений огляд наукових 
публікацій за обраною темою; з’ясовані підходи 
до дослідження волі. Розглянуті особливості 
вивчення волі з позицій різних підходів; 
висвітлена специфіка залучення студентів до 
дослідження волі. Зроблені висновки з проведеної 
роботи і намічені перспективи подальших до-
сліджень у даному напрямку. 

Ключові слова: навчальний процес; підго-
товка майбутніх фахових психологів; до-
слідження волі; дослідницький підхід у навчаль-
ній діяльності; формування вольової сери особи-
стості. 

 

Постановка проблеми. Ситуація в кра-
їні, що потребує докорінних змін, вимагає 
зміни підходів до підготовки фахівців різ-
них спеціальностей у системі освіти, вищої 
зокрема. Студенти під час навчання по-
винні опанувати не тільки необхідні теоре-
тичні знання, у певній сфері, але й прийо-
ми та способи їхнього застосування, необ-
хідні в повсякденній діяльності за обраною 
спеціальністю. Це стосується і підготовки 
практичних психологів, оскільки тільки 
володіння необхідними теоретичними 
знаннями разом із сучасними способами 
їхнього практичного застосування може 
забезпечити їм необхідний рівень конкуре-
нтоспроможності. Звідси слідує вимога 

надати їм під час навчання в освітньому 
закладі належну підготовку до діяльності в 
ринкових умовах, при забезпеченні профе-
сійної компетентності у широкому діапазо-
ні посадових вимог. До таких вимог у наш 
час нерідко потрапляє вміння працювати з 
вольовою сферою особистості; дана обста-
вина зумовлює актуальність і доцільність 
даного дослідження. 

Мета роботи: висвітлити особливості та 
хід застосування дослідницького підходу до 
вивчення волі у навчальній роботі зі студе-
нтами-психологами. 

Завдання дослідження: 

 здійснити огляд наукових публікацій 
за обраною темою; з’ясувати підходи до 
дослідження волі; 

 розглянути особливості вивчення волі 
з позицій різних підходів; 

 висвітлити специфіку залучення сту-
дентів до дослідження волі; 

 зробити висновки з проведеної робо-
ти і намітити перспективи подальших до-
сліджень у даному напрямку. 

Дана робота є продовженням поперед-
ніх досліджень, з формування професійної 
компетентності майбутніх фахових психо-
логів, які були опубліковані раніше (див. 
зокрема [1]). 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Загалом праць за темою досліджен-
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